

五部门发文

金融支持全面推进乡村振兴 加快建设农业强国

笔者6月16日从中国人民银行获悉,中国人民银行等五部门近日印发《关于金融支持全面推进乡村振兴 加快建设农业强国的指导意见》,提出一系列具体要求增强金融服务能力,引导更多金融资源配置到乡村振兴重点领域和薄弱环节。

近日,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部联合发布《关于金融支持全面推进乡村振兴 加快建设农业强国

的指导意见》,对做好粮食和重要农产品稳产保供金融服务、强化巩固拓展脱贫攻坚成果金融支持、加强农业强国金融供给等九个方面提出具体要求。

指导意见强调,各金融机构要主动对接粮食生产主体扩大产能、设备改造、技术升级等融资需求,促进粮食稳产增产。加大高标准农田和水利基础设施建设信贷投放,鼓励将符合条件的项目整省整市打捆打包,统筹构建多元

化贷款偿还渠道。加强种业振兴等农业关键核心技术攻关金融支撑,强化农业科技装备和绿色发展融资支持,加大乡村产业高质量发展金融资源投入。优化和美乡村建设和城乡融合发展金融服务,提升新市民金融服务水平,改善县域消费金融服务。强化脱贫地区和脱贫人口金融支持,持续深化金融机构定点帮扶工作。

指导意见明确,要强化精准滴灌和正向激

励,加大货币政策工具支持力度,加强财政金融政策协同,形成金融支农综合体系。强化金融机构组织功能,拓展多元化金融服务,增强保险保障服务能力。完善农村产权确权颁证、抵押登记、流转交易、评估处置机制,推动融资配套要素市场改革。提升农村基础金融服务水平,强化统计监测与考核评估,切实提高建设农业强国金融服务质效。

(吴雨)

“太空绿霸”韭菜俏销



6月16日,宿州市埇桥区顺河镇刘抗家庭农场组织人员在采收“太空绿霸”韭菜。顺河镇村民刘抗流转了本村百余亩土地,引种了优质韭菜“太空绿霸”,全程按照无公害蔬菜生产要求管理,产出的韭菜色泽翠绿,宽厚肥实,无农药残留,畅销宿州以及周边的淮北、蚌埠、徐州市场,供不应求,年亩收入达1.8万元。
通讯员 祝家刚 摄

肥西县上派镇——

乡村“保洁员”助力人居环境整治

近年来,肥西县上派镇大力推进城乡人居环境整治,通过用好保洁员队伍,让小镇处处焕发生机,也成为了该镇全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一大突破口。

近日,连续高温天气给一线保洁员们的工作带来了极大的考验,该镇高度重视一线保洁员夏季防暑工作,积极督促各村、社区和保洁公司加强高温天气环卫作业管理,对坚守一线的保洁员们进行看望慰问,为他们送上清凉饮品并

叮嘱做好防暑降温工作,打赢夏日环卫攻坚战,持续推进环境卫生保洁工作开展。迎接酷暑、奋战高温,保洁员们用自己的汗水擦亮村容村貌,也持续改善农村人居环境,为助力乡村振兴增添了一份力量。
(汪静 马树)

六安市霍邱县曹庙镇新建村——

党建联盟助力乡村振兴

2023年6月,六安市交通运输局党组书记、局长朱宏,党组成员、副局长张冬阳,党组成员、市地方海事处主任杨广军赶赴霍邱县曹庙镇新建村开展党建联盟活动,市公路处、市运管处、市交通综合执法支队、信息中心、财务中心、局有关科室负责同志等共同参加了本次活动。

活动中,朱宏局长听取了新建村两委和驻村工作队近年来关于乡村振兴、集体经济发展成效、特色产业谋划、基础设施建设等相关情况的汇报,询问当前发展中存在的困难和问题,对取得的工作成绩表示肯定,并就下一步

工作提出要求。

活动指出,实施乡村振兴战略,是党中央作出的重大决策部署,是新时代“三农”工作的总抓手,要坚持新发展理念,抓住全面实施乡村振兴战略的发展机遇,认真总结经验做法,科学谋划产业、文化、组织振兴等工作,通过多种形式注入产业发展和乡村振兴新活力,充分挖掘特色产业优势,推动乡村产业高质量发展。

活动强调,要提高政治站位,紧紧依靠镇党委政府和村两委,围绕“全面推进乡村振兴”这个主题,认真履职,埋头苦干,扎扎实实做好定点帮扶等

巩固拓展脱贫攻坚成果、统筹推进实施乡村振兴战略的有关具体工作。要以系统化思维谋划乡村振兴发展思路,利用系统思维的协同性统筹乡村振兴的顶层设计,从而最大程度实现乡村振兴事业的全面推进。要合理和最大化利用有效资源,加强产业规划,持续提升村级产业发展质量,通过资源的统筹整合产生叠加效应、化学反应,实现抱团发展。要围绕2023年驻村帮扶的任务目标,激发工作队的内生动力,自我加压,以苦干实干全力实现争先位。

(李皖)

2023年3月,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》,提出要在全党大兴调查研究之风,突出问题导向和目标导向。要重点对事关全局的战略性问题开展调查研究,要通过调研摸清情况、找准问题、提实对策,不断提出真正解决问题的新思路新办法。当前,我国正处于全面推进乡村振兴的重要时期,迫切需要通过调查研究把握乡村振兴的本质和规律,找到破解难题的办法和路径。在加快建设农业强国征程上我们要围绕产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”、保障国家粮食安全、巩固拓展脱贫攻坚成果、建设宜居宜业和美乡村、完善农村基本经营制度等重点选题做好全面推进乡村振兴调查研究。

围绕产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”开展调查研究。从党的十九大报告首次提出实施乡村振兴战略,再到党的二十大报告提出全面推进乡村振兴,无不充分体现了实施乡村振兴战略对解决我国三农问题的重要性。乡村振兴包括产业、人才、文化、生态、组织五个方面的振兴,这要求我们在调查研究工作中必须紧紧围绕这五方面问题开展调查研究。

围绕保障国家粮食安全开展调查研究。粮安天下,农稳社稷。当前,受地缘冲突、气候变化、粮价波动等因素的影响,世界粮食安全形势并不乐观。这要求我们在工作中必须紧紧围绕守牢耕地红线、建设高标准农田、实施种业振兴行动、农业科技和装备强化、种粮农民收益保障等问题开展调查研究。

围绕巩固拓展脱贫攻坚成果开展调查研究。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。党的二十大报告提出,“巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。”当前,我国在巩固拓展脱贫攻坚成果方面还存在脱贫户和边缘户易返贫风险、内生动力发展不足、产业结构不合理、农民就业不充分、基础设施和公共服务短板突出等问题。这要求我们在调查研究工作中必须围绕防止返贫监测和帮扶机制、激发农民内生动力、发展特色产业、稳定农民就业、增强农村基础设施和公共服务水平等问题开展调查研究。

围绕建设宜居宜业和美乡村开展调查研究。党的二十大报告提出要建设宜居宜业和美乡村。党的十八大以来,我国乡村环境更美,生产方式更绿;基础设施不断完善,生活更加便利,公共服务更加健全,百姓日子更加幸福。但也要看到,当前我国农村还存在基础设施不完善、公共服务水平不高、农村资金投入不足、乡风文明不振、乡村治理体系不健全等问题。这要求我们在调查研究工作中必须围绕农村人居环境整治、村庄规划建设、乡村移风易俗推进、乡村精神文明建设、乡村治理体系建设等问题开展调查研究。

围绕农村基本经营制度完善开展调查研究。农村基本经营制度是乡村振兴的制度基础,改革开放40多年的实践证明,农村基本经营制度既能调动农民家庭经营的积极性,又能追求农业经营的规模效应,是一项符合中国国情的制度安排。这要求我们在调查研究工作中必须围绕农村土地制度改革、新型农村集体经济发展、新型农业经营主体壮大、农业适度规模经营、社会化服务供给创新等问题开展调查研究。

调查研究是谋事之基、成事之道,是领导干部做好工作的基本功。做好当前三农工作我们要重视调查研究,善于调查研究,通过以解决问题为根本目的调查研究,不断提出全面推进乡村振兴的新思路新办法。
(吴振华)

做好全面推进乡村振兴调查研究

»【乡村时评】